
Педагогічний дискурс, випуск 13, 2012 
 

 257 

УДК 37.013 
В.В.ОЛІЙНИК, 

кандидат педагогічних наук  
(м.Хмельницький) 

 
Виховання підростаючого покоління на національних, гуманістичних, демократичних 

засадах у практиці авторських шкіл В.О.Сухомлинського і О.А.Захаренка  
(50 – 80-ті роки ХХ ст.) 

 
 
У статті висвітлено виховну діяльність в авторських школах В.Сухомлинського і 

О.Захаренка. Зокрема, особливу увагу звернуто на шкільні свята як засіб виховання 
підростаючого покоління. 

Ключові слова: виховання, виховний захід, авторська школа, Павлиська середня школа, 
В.Сухомлинський, авторська школа О.Захаренка, шкільне свято. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Наявні сьогодні трансформаційні процеси в 

суспільному житті держави, нові напрями реформування національної системи виховання 
спричинили необхідність пошуку шляхів виховання підростаючого покоління на національних, 
гуманістичних принципах. З огляду на це вивчення досвіду організації виховних заходів у 
авторських школах В.Сухомлинського і О.Захаренка в 50 – 80-ті роки ХХ ст. дає змогу творчо 
осмислити виховний процес у сучасних загальноосвітніх навчальних закладах. 

Аналіз досліджень і публікацій… До вивчення даної проблеми певною мірою торкалися 
сучасні українські вчені в руслі досліджуваних ними питань: творча спадщина педагогів-
новаторів В.Сухомлинського і О.Захаренка (Н.Антонець, Л.Березівська, Л.Бондар, Н.Дічек, 
С.Захаренко, Н.Побірченко, О.Пометун, О.Сухомлинська, Т.Філімонова та ін.); авторські 
навчальні заклади (Л.Березівська, Н.Дічек, Л.Заліток, О.Пометун, О.Сухомлинська та ін.) [6; 15; 
14; 7; 2].  

Формулювання цілей статті… Метою статті є розкрити про виховання учнів на 
національних, гуманістичних, демократичних основах у практиці авторських шкіл 
В.Сухомлинського і О.Захаренка у 50 – 80-ті роки ХХ ст. 

Виклад основного матеріалу… Сучасні українські вчені Л.Березівська, О.Сухомлинська, у 
розроблених періодизаціях розвитку шкільної освіти, педагогічної думки в Україні, даний період 
ділять на етапи: 1956–1964 рр., 1964–1980 рр. Як зазначає Л.Березівська, 1956–1964 роки – це 
період, коли на зміни в шкільній системі освіти (уповільнення процесу русифікації, припинення 
кампанії проти націоналізму) впливали суспільно-політичні (лібералізація, десталінізація), 
педагогічні (нестача підготовлених кадрів, недостатнє забезпечення шкіл підручниками) чинники 
[1, с.240, с. 339-340; 9, с.65].  

У ці роки в різних типах загальноосвітніх шкіл виховання учнів здійснювалося на 
комуністичних (виховання майбутнього борця за комуністичні ідеали), трудових (суспільно 
корисна діяльність), естетичних (формування естетичних почуттів) засадах. Одним із засобів 
виховання підростаючого покоління були шкільні свята. У навчальних закладах відзначалися 
річниці Жовтня, День народження комсомолу, День народження піонерської організації імені 
В.І.Леніна, Міжнародний жіночий день 8 Березня урочистими мітингами, походами, 
тематичними ранками, вечорами тощо. Також проводилися шкільні традиційні (свято школи, 
початку і закінчення навчального року) у формі урочистих ранків (з віршами, піснями, 
гімнастичними вправами тощо) та природничі свята (День птахів, весняне свято), що 
продовжувалися учнівськими вечорами з танцями [3, с.32].  

Підкреслимо, що в цей період, як зазначає академік О.Сухомлинська, «відлига» (1958) 
вдихнула життя в часткову демократизацію різних аспектів радянського суспільства. У цей час 
з’являються вчені-філософи, психологи, педагоги, письменники, митці, які починають розвивати 
новаторські за формами і змістом концепції, ідеї, твори мистецтва. Ці новаторські пошуки не 
виходили за межі пануючого радянського дискурсу, але помалу розсовували й пом’якшували їх, а 
інколи й кардинально змінювали» [14, с.4; 6, с.11]. Водночас наголосимо, що в 50-60-х роках у 
контексті соціальних і педагогічних змін, завдяки педагогу-новатору В.Сухомлинському 
авторським закладом стає Павлиська середня школа [8, с.25].  

У Павлиській середній школі було створено систему виховних заходів, організаторами яких 
були учні, вчителі, батьки і громадськість. Висвітлимо особливості проведення трудових свят, 
зокрема свята весняного деревонасадження. У цей день уроки в школі не проводились, учні були 
святково прибрані, і скрізь панував святковий настрій. До школи приходили запрошені гості – 
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найстаріші колгоспники, які сімдесят років тому посадили кілька дубків, що прикрашали шкільну 
садибу. Один із запрошених колгоспників розповів про той день, коли було посаджено ці дуби. Він 
закликав учнів зберігати добру традицію українського народу: кожен повинен залишити після 
себе дерево, яке б пережило кілька поколінь. Після бесіди з людьми старшого віку діти саджали 
деревця. Біля школи, на присадибних ділянках, на узбіччі доріг зеленіли сотні дубків, 
посаджених у цей урочистий день. Стало традицією в школі раз на два-три роки закладати Сад 
для Людей. Одні учні саджали плодові дерева на пустирі, перетворюючи його в квітучий куток, 
інші – саджали липову алею на шкільній садибі. Свято закінчувалось у шкільних куточках краси, 
де діти саджали плодові й декоративні дерева, дикий виноград, хміль. У цікавій формі 
проводилося свято винограду. Учні приносили виноградні саджанці і саджали їх по всій шкільній 
садибі. Діти брали й додому саджанці і висаджували їх на присадибній ділянці батьків з метою, 
щоб село стало виноградником. Продовження свята винограду відбувалось восени, наприкінці 
серпня. Учні запрошували в цей день до школи всіх дошкільнят, від 3 до 7 років, а також 
найстарших колгоспників і колгоспниць. Діти пригощали виноградом спочатку запрошених 
гостей, потім – дітей. Після цього шкільний ляльковий театр показував п’єсу для дошкільнят. У 
день цього свята діти пригощали плодами своєї праці також матерів, бабусь, дідусів, батьків. 

Свято сінокосу організовувалось на початку літа, у той день, коли колгоспники виїжджали на 
луки косити сіно. Протягом одного або двох тижнів, залежно від обсягу роботи, учні разом з 
колгоспниками сушили сіно, складали його в копиці, скиртували. День Королеви ланів – також 
свято праці. Коли кукурудза зацвітала, учні виходили в поле, робили додаткове штучне 
запилення. Кожний учень мав картонну коробку, паперовий кульок або маленьке відерце. Діти 
йшли в поле, збирали пилок з волоті (суцвіття трав’янистих рослин, яке складається з дрібних 
колосків, що утворюють кетяг), пересипали у пляшки. Вдень купалися, відпочивали, варили в лісі 
кашу, а ввечері знову йшли в поле працювати. Свято першого снопа проводилося в той урочистий 
для села день, коли в поле виїжджали комбайни косити пшеницю. Учні приходили в поле до 
сходу сонця. До початку механізованого збирання діти жали пшеницю серпом, в’язали сніп, 
прикрашали його квітами, дарували комбайнерові. Діти збирали в цей день колоски, допомагали 
возити зерно від комбайнів. Ввечері вони приносили прикрашений квітами сніп у школу. Свято 
останнього снопа відзначалося в останній день збирання зернових культур. Учні приходили до 
комбайнових агрегатів перед сходом сонця; зв’язували сніп, прикрашали його квітами і яблуками 
(сніп символізував достаток) і після того, як комбайнер закінчував збирання, підносили йому сніп 
і дарунок школи – вишите на шовковому полотні пшеничне колосся, а також книгу з дарчим 
написом. Комбайнер з вдячністю приймав дарунок, відокремлював від снопа кілька десятків 
стебел з колоссям і передавав їх дітям. Діти з колосків зв’язували сніп і зберігали до свята 
врожаю. 

Свято врожаю влаштовувалося в жовтні, після всіх польових робіт, як правило, в неділю. На 
свято запрошували членів правління колгоспу, найстарших колгоспників і колгоспниць, батьків. 
Особливості проведення свята: рада дружини підбивала підсумки роботи на навчально-дослідній 
ділянці, на шкільних гектарах у колгоспі. Підсумки такої роботи обговорювалися з участю голови, 
члена правління колгоспу. Урочистий збір піонерської дружини відбувався на подвір’ї школи, 
лунала піонерська пісня, діти підносили сніп найстаршим колгоспникам, дякували їм за все, що 
створено руками старших поколінь. Восьмикласники підносили гостям коровай на вишиваному 
рушникові, випечений із зерна, вирощеного шкільною навчально-виробничою бригадою. 
Колгоспники дякували за честь та увагу, а представник правління колгоспу оголошував 
постанову, в якій відзначалися переможці змагання за підвищення врожайності на колгоспних 
ланах і дослідники-юннати, які виростили високий урожай на навчально-дослідній ділянці. 
Переможців змагання преміювали: їм виділяли кошти на екскурсії. Окремим піонерам вручали 
індивідуальні премії – книжки, музичні інструменти тощо [10, с.79-88; 11, с.75-76; 12, с.545-548]. 
Отже, такі свята виховували в дітей любов до праці, хліба, повагу і шану до людей праці; учні 
вчилися цінувати й шанувати родинні зв’язки, привчалися любити й поважати своїх батьків, 
рідних, берегти природу, допомагати колгоспу; дитячі радісні враження і задоволення від 
корисної праці вчили долати труднощі; сприяли відродженню українських звичаїв, традицій. 

Організовувалися природничо-календарні свята: свято птахів відзначалося навесні, коли 
прилітали ластівки. У цей день учні випускали на волю птахів, яких підібрали взимку 
напівзамерзлими і виходжували потім у шкільній пташиній лікарні. Слід зазначити, що в школі 
склалася традиція дарувати одне одному голубів у знак пошани віри та дружби серед учнів. Свято 
жайворонка стало немовби межею, що відділяє весну від літа. Діти виносили клітки з птахами на 
вершину кургану, відчиняли їх і випускали на волю птахів. Степ дзвенів пташиними голосами. 
До свята діти разом з матерями ліпили з білого пшеничного тіста маленьких жайворонків, 
ластівок, шпаків, снігурів, сорок, соловейків, синичок і приносили свої творчі вироби в школу. 
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Діти втілювали в своїх маленьких витворах почуття любові до природи, вони вважали для себе за 
честь врятувати життя пташеняти. Такі виховні заходи вчили проявляти доброту й милосердя до 
птахів, виховували в дітей любов і бережне ставлення до природи [10, с.79-88; 12, с.545-548; 13]. 

Проводилися пізнавально-естетичні свята: свято книги влаштовувалось щороку наприкінці 
третьої чверті перед весняними канікулами. До цього свята було привернуто увагу всієї 
громадськості. Напередодні кожна сім’я купувала в книжковому магазині кілька книжок, як 
правило, по одній книжці на кожного члена сім’ї. Протягом кількох днів перед святом учні – 
громадські розповсюджувачі книг – розносили літературу в двори робітників і колгоспників. 
Уранці, перед тим як діти йшли до школи, батько й мати дарували їм книжки. Після уроків 
проводився збір дружини, на який діти запрошували голову колгоспу. Голова оголошував рішення 
правління колгоспу про преміювання книгами кращих громадських розповсюджувачів 
літератури. Потім рада дружини дарувала книги з написами найстаршим колгоспникам і 
почесним піонерам, які були запрошені на збір. У кожній сім’ї також стало традицією дарувати 
дитині книги в день її народження. За ініціативою піонерської організації в школі було створено 
Товариство любителів книги.  

Весняне свято квітів влаштовувалось наприкінці травня. Кожний учень приносив кілька 
квіток, які виростив на спеціальній грядці (на присадибній ділянці батьків) або зібрав у полі, у 
лісі, показуючи своє вміння зробити невеликий, але гарний букет. Після занять діти заходили до 
товаришів подивитися їхні квіткові клумби, кімнатні квіти. Гурток юних квітникарів у цей день 
влаштовував огляд кущів троянд, квіткових клумб; осіннє свято квітів проводилось пізньої осені, 
коли на пожовклій траві вранці з’являється біла паморозь. Кожен школяр приносив 
найяскравішу, на його смак, квітку хризантеми і дарував товаришеві, подрузі. Свято троянд 
проводилось двічі на рік, тобто навесні і восени. Перед завершенням навчального року 
відзначалось свято троянд. Педагог описував, що воно проводилось ввечері, коли сонце вже має 
заходити – у ці хвилини троянди особливо пахнуть, пелюстки в променях призахідного сонця 
набувають особливо красивого забарвлення. Кожен учень приносив на свято одну квітку. 
В.О.Сухомлинський виділяв ще одну особливість цього свята: хлопчики дарували свої квіти 
дівчаткам, а дівчатка – хлопчикам. Дітям ці хвилини приносили велику радість, адже краса 
квітів краще за найкрасивіші слова висловлює взаємну симпатію, почуття. Осіннє свято троянд (це 
було і сімейне, і водночас шкільне свято) проводилось у сім’ї, але готували дітей до нього в школі. 
Учителі заздалегідь домовлялися з батьками першокласників про свято (учні ІІ–ІV класів уже 
знали про нього). Кожному першокласнику в школі давали саджанець, щоб він посадив вдома 
кущ троянди. Весняне свято конвалій мало свої обряди: до школи приходили всі учні, 
запрошувались їхні друзі. Ось як про це зазначав В.О.Сухомлинський: «Кожен приносив на це 
свято одну рослину – два стрілчастих листки, між якими біле гроно крихітних, ніжних, 
задумливих квітів. Але саме головне те, що учні прагнули принести рослину, у якій всі квітки, з 
яких складається гроно, розкрили свої пелюстки. Юнаки і дівчата знали про давній звичай: якщо 
головки квітів, які дарує тобі друг, спрямовані ніжними відкритими пелюстками до тебе (а вони 
всі завжди спрямовані в один бік), значить, той, хто дарує тобі квітку, висловлює тобі своє почуття 
симпатії, значить, ти для нього дорога людина». Свято польових квітів проводилось наприкінці 
липня або на початку серпня. У день свята піонери йшли в поле, збирали букети й дарували їх 
батькам і один одному [10, с.79-88; 11, с.75-76; 12, с.545-548; 13]. Отже, такі свята сприяли 
вихованню в дітей любові до книжки, знань, науки; всебічному розвиткові дитини, духовному, 
естетичному; виховували в дітей духовні та моральні цінності, вчили любити і поважати батьків, 
рідних, друзів, любити і берегти природу. 

У цікавій формі проводилися традиційні шкільні свята: свято першого дзвоника для 
першокласників організовувалось у перший день занять. Учні випускного класу поздоровляли 
дітей зі вступом до шкільної сім’ї, давали кожній дитині книжку з дарчим написом, вели дітей на 
шкільну ділянку і передавали під нагляд нових школярів деревця, посаджені ними в перший 
день їхнього приходу до школи, десять років тому. Після цього відбувався традиційний обряд – 
садіння дерева вічної шкільної дружби: випускники разом із малятами саджали яблуньку. 
Відповідно діти дотримувалися такої думки, що до тих пір, поки на шкільному подвір’ї 
зеленітимуть дерева вічної шкільної дружби, міцнітиме і їхня дружба, товаришування, 
братерство. Новорічне свято влаштовувалось для майбутніх школярів. Дітям вручали подарунки, 
для них організовували виставу лялькового театру, виступ художньої самодіяльності їхніх 
старших товаришів – першокласників. Головним було те, що першокласники виступали в ролі 
старших, вони заздалегідь готували своїх маленьких друзів до майбутнього свята, вчили їх читати 
вірші. Кожний малюк вперше читав на цьому святі вірш. Свято Дівчаток відзначалось у першу 
неділю зимових канікул. Хлопчики в цей день вручали дівчаткам подарунки – квіти, малюнки 
тощо. Свято Матері проводилось за іншою методикою. До нього тривалий час готувався кожний 
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учень. Напередодні свята, увечері 7 березня, матерям дарували подарунки: альбоми з малюнками 
і віршами або скромні вироби ручної праці, обов’язково зроблені власними руками. Багато дітей в 
цей день дарували матері як подарунок квітку або гілочку абрикоса, вирощену в шкільній 
теплиці. Цінність подарунка вимірювалась тими духовними порухами, які вклала в свою працю 
дитина. У день свята, 8 Березня, дитина повідомляла матері щось радісне, приємне про свою 
працю, про навчання в школі. Свято останнього дзвоника організовувалось в останній день занять 
випускників. Випускники і першокласники шикувалися клас навпроти класу. Кожному 
випускникові першокласники підносили квіти і книжку з дарчим написом. На свято приходили 
батьки, які закінчили школу багато років тому. Подарунки першокласників – книжки, на яких 
великими дитячими літерами написано зворушливі побажання, які символізували вічність, 
неминущий характер шкільного колективу. За шкільною традицією учень першого класу брав 
дзвінок і виконував обряд. Для старшокласників це був останній шкільний дзвінок. Один із 
старшокласників від імені колективу звертався з короткою промовою до вчителів, в якій 
виражалася їм вдячність. Отже, свята знаменували етапні події в житті кожного учня; сприяли 
формуванню високих моральних якостей у школярів; згуртуванню дитячого колективу; 
створювали сприятливу психологічну атмосферу в ньому; виховували в учнів почуття дружби, 
взаємної довіри, відповідальності, любові та уваги до матері, рідних, близьких [10, с.79-88; 11, с.75-
76; 12, с.545-548].  

Таким чином, виховні заходи, які влаштовувались у Павлиській середній школі, ґрунтувалися 
на українських етнографічних традиціях. У цілому, вони сприяли всебічному розвитку дитини, її 
духовному становленню, вихованню добрих почуттів – моральних й естетичних, любові до 
книжки, природи і дбайливого ставлення школярів до батьків, рідних, а також до людей праці, 
поглиблювали стосунки дружби й товаришування. Вважаємо, що педагогічний колектив 
Павлиської середньої школи, збагативши теорію і практику виховання саме засобом свята у 
школі, здійснював виховання учнів на гуманістичних, демократичних, національних, трудових 
засадах. У змісті свят відроджувалися етнографічна, краєзнавча складові. 

У 1964 – 80-х роках XX ст. школа продовжувала залишатися в складі шкільництва СРСР, де в 
центрі уваги стояло виховання гармонійно розвинутої особистості. Виховання учнів на 
революційних і бойових традиціях радянського народу було однією з ланок різносторонньої 
діяльності школи з виховання в молодого покоління радянського патріотизму, відданості своєму 
народові і Батьківщині, Комуністичній партії. 

У цей період продовжувачем досвіду організації та проведення шкільних свят Павлиської 
середньої школи став інший заклад – авторська школа О.Захаренка (60–80-ті роки). Розроблена 
О.Захаренком система виховання базувалася на демократичних (індивідуальний підхід до учнів), 
гуманістичних (уміння любити дітей, розвиток загальнолюдських цінностей), педоцентричних 
(увага і повага до дитини, розвиток творчих здібностей) засадах. 

В авторській школі О.Захаренка у ці роки відзначалися річниці Жовтня, організовувалися 
шкільні традиційні, трудові свята. Проводилися такі виховні заходи, як виставка творчих робіт 
учнів, посилання листів у майбутнє, розвиток родинно-шкільних зв’язків. Враховуючи досвід 
створення перспективних устремлінь, педагогічний колектив у річниці Великого Жовтня (з 
нагоди 50-річчя, 60-річчя Великого Жовтня) посилав листи в майбутнє з описом здобутків району, 
села, колгоспу, школи за дев’яту і десяту п’ятирічки, а також додавав до них різноманітні 
матеріали, зокрема, експонати з виставки, творчі роботи учнів, альбоми тощо. Особливістю їх 
святкування було проведення цілої серії різноманітних заходів, деякі з них стали традиційними 
(демонстрації, карнавали, тематичні вечори). В особливо урочисті моменти шкільного життя в 
школі проводили годину Володимира Ілліча Леніна. У цей час біля пам’ятника вождеві несли 
почесну варту кращі піонери й комсомольці. Почесна варта в цю мить для учнів була вираженням 
пошани до вождя. Глибокий слід залишали в пам’яті Ленінські уроки, які проводилися першого 
вересня і перед днем народження В.І.Леніна. Один із таких уроків присвячувався простоті й 
скромності вождя. 22 квітня в цей день новостворений загін виконував перше піонерське 
доручення – висаджував дерева [4, с.31; 5, с.11, с.13, с.14-15, с.34, с.46-47].  

Традиційно в школі урочисто організовували День Перемоги. У святі брали участь усі учні 
школи, педагогічний колектив, батьки, громадськість. Здійснювалося виховання учнів та молоді 
на революційних, бойових і трудових традиціях радянського народу. Напередодні свята 8 Березня 
в школі традиційно проводився Тиждень матері, бабусі, учительки, дівчини. Він починався 
уроком моральної культури в кожному класі. Такий захід вчив учнів сприймати своїх батьків як 
шанованих громадян і трудівників, активних будівників комуністичного суспільства, дбайливих 
сім’янинів. У Новорічне свято учні брали активну участь у балі-маскараді [4, с.21, с.30]. Такі свята 
виховували в дітей любов до праці і повагу до людей праці, відповідальність, товариськість; 
формували в них почуття обов’язку, взаємодопомоги.  
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Висновки… Отже, в досліджуваний період у виховній практиці авторської Павлиської 
середньої школи на чолі з В.Сухомлинським (50-60-ті рр.), а пізніше її правонаступниці – 
авторської школи О.Захаренка (60-80-ті рр.) організовувалися виховні заходи, у змісті яких були 
етнографічна та краєзнавча складові. Здійснювалося виховання підростаючого покоління на 
національних, гуманістичних, демократичних і трудових засадах. На нашу думку, досвід 
організації таких виховних заходів може прислужитися в практиці сучасної школи. Подальшого 
дослідження потребує висвітлення методики організації та проведення виховних заходів в 
авторських школах. 
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Аннотация 
В.В.Олейник 

Воспитание подрастающего поколения на национальных, гуманистических, демократических 
принципах в практике авторских школ В.А.Сухомлинского и А.А.Захаренка (50 – 80-е годы ХХ в.) 

В статье раскрыто воспитательную деятельность в авторских школах В.Сухомлинского и 
А.Захаренка. В частности, особое внимание обращено на школьные праздники как средство воспитания 
подрастающего поколения. 
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The article highlights on educational activities in author schools of V. Sukhomlynsky and O. Zakharenko. In 
particular, special attention is paid to the school holidays as a means of educating the younger generation. 
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